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ВСТУП 

Вокальна музика композиторів докласичної та класичної доби є 

благодатним навчальним матеріалом для розв՚язання основних зав-

дань предмету «Постановка голосу» – одного з профільних у системі 

підготовки вчителя музичного мистецтва загальноосвітньої школи. 

Основними завданнями підготовки майбутніх вчителів музичного 

мистецтва має бути оволодіння студентами вокально-технічними на-

вичками, виховання правильного уявлення про професійне звучання 

голосу, вміння володіти своїм голосовим апаратом, чисто інтонувати, 

володіти чіткою дикцією і артикуляцією, вміти творчо інтерпретувати 

твори композиторів. Розкриття творчих здібностей студента, його 

артистизму, можливий лише в процесі вивчення музичних творів 

різних стилів і епох. Такі навички та знання можна набути лише в 

процесі практичних занять з постановки голосу, де передбачено педа-

гогічний показ та теоретичні пояснення викладачем усіх необхідних 

прийомів звукоутворення і голосоведення.  

Пропонований навчально-методичний посібник містить арії за-

рубіжних композиторів епохи Відродження, Бароко та Класицизму, 

які можуть урізноманітнити репертуар для жіночих голосів, збагатити 

його тематично, в плані жанру та стилю, доповнити концертний 

репертуар високохудожніми зразками. 

До посібника увійшли твори Дж. Каччіні, А. Скарлатті (епоха 

Відродження), Й. С. Баха, Г. Генделя (епоха Бароко), К. Глюка, 

Дж. Паезіелло, Д. Бортнянського (епоха Класицизму).  

Посібник укладено відповідно до програми навчальної дисципліни 

«Постановка голосу» для фахівців першого (бакалаврського) рівня ви-

щої освіти за спеціальністю 014 «Середня освіта (Музичне мистецтво)». 

Вивчення та виконання вокальних творів композиторів XVI–

XVIII ст. підсумовує вокально-технічні навички та характерну виконав-

ську манеру, всебічно розвиває звукову та художню сторону студента 

і тому є необхідним матеріалом навчально-педагогічного репертуару 

з предмету «Постановка голосу». 

Видання призначене для студентів та викладачів музичних за-

кладів освіти I–IV рівня акредитації.  
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

Дж. Перголезі Арія «Vidit suum» 

Джованні Баттіста Перголезі (1710–1736) – італійський компози-

тор, який став родоначальником комічної опери-буффа. 

Арія « Vidit suum» є зразком арії lamento, в якій переважають 

низхідний рух у мелодиці фраз та інтонації зітхання. Будучи час-

тиною «страсної» кантати, вона належить до розділів трагічно-

скорботного характеру. 

Оркестровий вступ занурює слухача в атмосферу невимовного 

болю і страждання. Муки і невідворотність втрати, трагічність подій – 

усі ці почуття і емоції змальовуються у вступі. Тричі повторюється 

скорботна розповідь, щоразу розпачливіше. Кульмінацією арії є третє 

проведення, де драматизм досягається шляхом зіставлення закінчень і 

початків фраз у різних регістрах. Здавлене ридання оркестру завер-

шує арію. Темп помірний (Tempo gusto). 

Арія «Vidit suum» написана для сопрано з широким діапазоном 

та міцним верхнім регістром. Спокійний характер вимагає роботи над 

рівним, кантиленним звучанням, над розвитком широкого вокального 

дихання. Плавний рух мелодії, переважальні низхідні поступеневі ходи 

сприятимуть виробленню стійкої інтонації, високої звукової позиції. 

Досить складним є ритмічний малюнок, переважають шістнадцяті і 

тридцять другі тривалості, що може стати проблемою при вивченні 

твору. Особливу увагу треба приділяти інтонуванню стрибків вгору 

на широкі інтервали ч. 4, ч. 5, м. 7, м. 9, які вимагають співу на опорі, 

не відриваючи верхній звук від нижнього. Динаміка коливається у 

межах піано-меццо піано – меццо форте. Треба динамічно поступово 

підійти до кульмінаційних 28–29 тактів. 

Діапазон арії – фа першої-ля-бемоль другої октави. 

До репертуару можуть брати студенти, які добре володіють во-

кально-технічними навичками та мають певний виконавський досвід. 

Потрібно дотримуватись виконавських традицій. 
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Г. Гендель Арія «Amen, aleluja» 

Георг Фрідріх Гендель (1685–1759) – німецький композитор епохи 

бароко, він творив у так званому «галантному» стилі, що був пере-

хідним від бароко до класицизму. 

В арії «Amen aleluja» привертає увагу свобода, з якою Гендель 

ставиться до наголосу у слові «алелуя», жодного разу ненаголошений 

склад «лу» не розміщується на першій долі. Лише деколи він припадає 

на відносно сильну третю долю чотиридольного метра (розмір 4/4). 

Саме ненаголошені склади опиняються на першій долі – Алелуя, 

аЛелуя, алелуЯ. Однак розспівування складу нівелює цей ефект, сприй-

мається виконавцем і слухачем цілком органічно. Автор не вказує 

швидкості темпу, який, очевидно, є помірним, проте використовує 

Adagio при закінченні розділів, щоб підкреслити їх значення. 

Арія написана для сопрано. Рекомендується для міцного голосу з 

добре вистроєним нижнім і середнім регістрами. Вокальна партія є 

досить складною в інтонаційному плані ( хроматичні ходи, альтеровані 

звуки, незручні мелодичні звороти), тому її треба брати до репертуару 

студентам з доброю музично-теоретичною підготовкою та виконав-

ським досвідом. Наявність тривалих пасажів вимагає рухливості 

голосу. Довгі фрази вимагають роботи над широким диханням. Фразу з 

розспівуванням голосної на А варто поділити на дві, або і на три рів-

номірні ланки для того, щоб правильно розставити дихання. Вивчення 

арії буде корисним для розвитку кантиленного звучання, для роботи 

над розширенням діапазону, вирівнюванням регістрових переходів. 

При виконанні твору треба чітко дотримуватись агогічних і тем-

пових відхилень. 

Діапазон арії – ре першої-соль другої октави. 

 

Г. Гендель Арія з кантати до Коронації Анни 

У Коронаційній арії музичний образ розкривається з допомогою 

контрастного тематизму. Перша тема будується на звуках тонічного 

тризвуку і характеризується енергійним урочистим звучанням. Другій 

темі властиві оспівування тонів, розгорнутість музичної думки, наси-

ченість прикрасами. Перша тема має яскраво сольний характер; друга, 
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де оркестр виконує терцеві підголоски, звучить як своєрідний дует. 

Темп помірний (Andante). 

Арія написана для сопрано. Для виконання численних пасажів 

потрібно працювати над рухливістю, віртуозністю голосу. У довгих 

пасажах важливо економно витрачати дихання, проте на всю фразу 

його не вистачить, тому треба поділити фразу на дві ланки (30–37) 

такти і відповідно на три (39–52) такти. Розспівування певного складу 

шістнадцятими нотами має сприяти розвитку вокальної техніки. В 

інтонаційному плані арія є складною (наявність численних альтерацій, 

вокально незручні ходи), тому твір можуть брати як навчальний 

матеріал студенти зі стійкою інтонацією, певним рівнем вокально-

технічної підготовки. 

Діапазон арії – соль першої – соль другої октави. 

 

Г. Гендель Арія «Solo per voi» з кантати  

«Pastorella vaga bella» 

Арія рекомендується для ліричного сопрано. Цей твір буде корис-

ним у роботі над рівним звучанням голосу у всіх регістрах. 

Розгорнутою арією є номер з кантати «Pastorella vaga bella» – 

«Solo per voi». Її форма становить тричастинну структуру з динамічною 

репризою. Тема першого розділу – легка, прозора і рухлива – розви-

вається з допомогою варіаційних змін, що в основному впливають на 

тривалість фраз і речень. Тема центрального розділу не протистав-

ляється головній, а доповнює, допомагає у переконливому створенні 

образу пасторалі. Темп помірно швидкий (Allegro moderato, рекомен-

дована тривалість чверті – 76 ударів за хвилину). 

Арія «Solo per voi» з кантати «Pastorella, vaga bella» Г. Генделя 

написана для ліричного сопрано. Вокальна партія досить гнучка і 

рухлива. Їй властиві як плавний рух, так і стрибки. Висхідні стрибки 

треба виконувати на опорі, не відриваючи верхній звук від нижнього, 

зберігаючи високу звукову позицію. Тривалість фрази залежить від 

тексту, його цезур. У набраному нотному тексті вже пропонується 

правильне фразування і зручний розподіл дихання. Твір буде корисним 

у роботі над виробленням широкого дихання, кантиленного звучання, 
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розвитком рухливості голосу, згладжуванням регістрових переходів. 

При вивченні арії потрібно чітко дотримуватись усіх, помічених в 

тексті агогічних відхилень, темпових змін, що є необхідним для 

виконання арії в стилі. Вокальна партія має певні інтонаційні (наявність 

незручних ходів, альтерованих звуків) та ритмічні ( шістнадцяті, 

тридцять другі тривалості, восьмі з крапкою) труднощі, тому цей твір 

треба брати до навчального репертуару студентам, які добре володіють 

вокально-технічними навичками, мають певний виконавський досвід. 

Діапазон арії – ре першої – ля-бемоль другої октави. 

 

В.-А. Моцарт Арія Дорабели з опери «Так чинять всі» 

«Так чинять усі, або Школа закоханих» (Cosi fan tutte), відома під 

скороченою назвою – «Так чинять усі» – опера на дві дії австрійського 

композитора Вольфганга Амадея Моцарта (1756–1791) на лібрето 

Лоренцо до Понте. Жанр опери автор визначив як «весела драма». 

Двадцять восьмим номером у другій дії опери є арія Дорабели (меццо-

сопрано), однієї з головних дійових осіб вистави. Загальний характер 

арії – жвавий, енергійний, жартівливий. Привертає увагу форма рондо, 

в якій написана арія (a+b+a1+ c+ a2+ d+ a3). Темп арії рухливий – 

Allegro vivace, що вимагає неабиякої рухливості голосу. Рефрен харак-

теризується активним рухом, його головний мотив побудований на 

звуках тонічного тризвука у висхідному русі. Епізоди представляють 

інші грані головного образу – жартівливість, схвильованість. Контраст 

між рефреном і епізодами є контрастом зіставлення, і саме у ньому роз-

кривається образ героїні – кмітливої і емоційної, ліричної і закоханої. 

Арія написана для меццо-сопрано, проте її можна рекомендувати і 

для ліричного сопрано. Вивчення цього твору допоможе в роботі над 

вирівнюванням регістрових переходів, розвитку рухливості голосу, 

виявити виконавські дані у студента. Основною складністю може стати 

виконання стрибків вгору і вниз при збереженні високої позиції і не 

порушуючи фразування. Обов’язково необхідно дотримуватися всіх 

агогічних відхилень, що допоможе відтворити виконавські традиції 

класичного стилю. Вокальна партія є досить складною для інтонування, 

має багато хроматичних ходів, альтерованих звуків, проте повністю 
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продубльована фортепіанним супроводом. При вивченні арії важливо 

чітко дотримуватись численних фермат над нотами та паузами, щоб 

передати характер твору. Рекомендується виконувати арію мовою 

оригіналу, хоча подано текст у перекладі українською. Твір можна 

брати як навчальний матеріал для студентів, які володіють вокально-

технічними навичками та мають виконавський досвід. 

Діапазон – фа першої – соль другої октави. 

 

Л. Люцці «Ave Maria» 

«Ave Maria» італійського композитора Луїджі Люцці (1828–1876) 

присвячена королеві Португалії Марії Піа ді Савоя. Канонічний текст, 

що неодноразово надихав композиторів на створення унікальних 

зразків духовної музики, в прочитанні Л. Люцці набув романтичної 

схвильованості і піднесеності. 

Твір написаний у двочастинній формі зі вступом і кодою. Привер-

тає увагу формотворче значення супроводу. Саме за змінами фактур-

ного викладу визначаються межі розділів і формується музичний образ. 

Перша тема, що звучить у помірному темпі (Andante), має піднесений 

характер, її схвильованість підкреслено рівномірно пульсуючими 

тріолями в супроводі. У другому розділі відбувається зміна ладу на 

одноіменний мінор (Es-dur – es-moll), (Poco piu), вже згадувані зміни у 

фактурному викладі і примхливі гармонії додають звучанню драма-

тизму і напруги. В коді відбувається повернення до головного образу – 

урочистого і піднесеного – і основного темпу (Tempo I). Характер 

звучання стає більш спокійним (tranguillo). 

Арія написана для меццо-сопрано з міцним нижнім регістром, 

густим насиченим тембром. Мелодика вокальної партії досить проста, 

проте наявність альтерованих звуків (35–37; 40–46 такти) може стано-

вити труднощі для інтонування. Особливу увагу при розучуванні тексту 

треба приділяти виконанню стрибків на чисту квінту, чисту кварту та 

октаву вниз, збільшену квінту вгору(41 такт), їх треба співати опертим 

звуком, не відриваючи верхній звук від нижнього. Пульсація тріолями у 

фортепіанному супроводі передає характер трепетної схвильованості. 

Твір буде корисним у роботі над кантиленним звучанням, розширенням 
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діапазону, розвитком широкого дихання, вирівнюванням регістрових 

переходів.  

Діапазон – ля-дієз малої – мі-бемоль другої октави. 

 

Ж. Мартіні «Радість кохання» 

Жан-Поль Ежид Мартіні (1741–1816) – французький композитор 

німецького походження. Романс «Радість кохання» на вірші Жана-

П’єра Кларі де Флоріана є одним з найвідоміших творів композитора. 

Намагаючись якнайточніше втілити в музику поетичні настрої та 

емоційні нюанси, автор створює мелодію для кожної строфи. Форму 

романсу визначає чергування контрастних епізодів (а+ в+ а1+ с+ а2), 

що дає підставу ідентифікувати її як 3–5-частинну форму. Подібною є 

форма рондо, однак в ній повинно бути більше, два епізоди. Важли-

вими засобами виразовості виступають лад і темп. Твір починається в 

помірному темпі Andante moderato (А), наступні розділи виконуються 

більш рухливо – Poco piu mosso (В і А1). Ще більш схвильованим є 

розділ С, де відбувається зміна мажорного ладу на одноіменний мінор 

(D-dur – d-moll), фактурні зміни у супроводі і темпове прискорення 

(Poco piu mosso). В останньому проведенні А2 утверджується основний 

(мажорний ) лад та світлий піднесений настрій. Романс обрамлений 

інструментальним вступом і закінченням. 

Романс «Радість кохання» написано для меццо-сопрано з міцним 

нижнім регістром. При роботі над твором треба слідкувати, щоб дикція 

не порушувала наспівності та м’якості звучання. Необхідно звертати 

увагу на правильну побудову фраз та розстановку дихання відповідно 

до поетичного тексту. У роботі над романсом можуть виникати труд-

нощі інтонаційного плану, позаяк є альтеровані ступені, незручні мело-

дичні звороти, а фортепіанний супровід не дублює вокальну партію, а 

лише підтримує її гармонічно та має самостійний характер. У роботі над 

твором необхідно звернути увагу на низхідні рухи мелодії, виконувати 

їх на опорі, не втрачаючи високої позиції. Вивчення цього твору буде 

корисним для розвитку кантиленного звучання, розширення робочого 

діапазону, згладження регістрів. У теситурному плані романс є зруч-

ним, його можна брати в репертуар студентам, які мають сформовані 
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вокально-технічні навички, володіють філіруванням звуку, мають пев-

ний виконавський досвід. 

Діапазон – ля малої – ре другої октави. 

 

Ф. Тості «Злі чари» 

Франческо Паоло Тості (1846–1916) – вагомий представник італій-

ської камерно-вокальної школи, придворний музикант англійського 

королівського дому. 

Романс «Злі чари» написаний у простій двочастинній куплетній 

формі з інструментальним вступом та закінченням. Перша частина 

(заспів) – це простий період квадратної будови, що складається з двох 

однакових за розміром речень (8+8), друга частина (приспів) також має 

квадратну структуру з варіантним повторенням музичного матеріалу 

другого речення 8+(8+8). Мелодика романсу наспівна, кантиленна. В 

ній використовується плавний поступенний рух вгору і вниз, стрибки 

відсутні. Характерною є метро-ритмічна організація музичного мате-

ріалу: всі фрази у вокальній партії починаються із затакту, тобто зі 

слабкої долі тридольного метру. Це надає звучанню певної схвильова-

ності і рухливості. Темп твору помірно рухливий (Allegretto). Дина-

мічна шкала романсу – це нюанс піано з можливими його відтінками. З 

допомогою плавного збільшення або зменшення сили звуку утво-

рюється ефект хвилеподібності, що органічно поєднується з рухливістю 

ритмічного малюнка. 

Романс «Злі чари» рекомендується для ліричного сопрано з м’яким 

тембром та міцною серединою діапазону. Твір треба співати округлим 

звуком, не обтяжуючи його. При вивченні романсу особливу увагу 

важливо приділяти інтонуванню низхідних ходів, їх треба виконувати 

зберігаючи високу звукову позицію. Основною трудністю може стати 

вступ вокальної партії на другу долю тридольного розміру. Треба 

домагатися правильного фразування, не наголошуючи сильну долю в 

такті. Потрібно слідкувати за тим, щоб не обтяжувати закінчення фраз. 

Фортепіанний супровід майже дублює вокальну партію, тому в 

інтонаційному плані не повинно виникати проблем. Цей романс може 

стати навчальним матеріалом для співаків-початківців. Романс бажано 
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виконувати мовою оригіналу, але якщо виникатимуть труднощі, то в 

тексті – переклад українською. 

Діапазон – мі-бемоль першої – мі бемоль другої октави. 

 

Дж. Гершвін «Коханий мій» 

Джорж Гершвін (1898–1937) народився у сім’ї євреїв-емігрантів з 

України. Однією з найбільш знаних пісень композитора є «Коханий 

мій». Пісня складається з двох розділів, що характеризують образ герої-

ні. Тема першого розділу будується на поєднанні рецитації (повторення 

одного тону протягом такту) і вокалізації (висхідний рух у межах 

квінти у пунктирному малюнку). Цей мотив є секвенційний розвиток, 

що надає викладу енергії і рухливості. Другий розділ – це втілення 

ліричних почуттів героїні. Його знаменитий мотив супроводжують 

гармонічні варіації, що «підсвічують» спів соковитими співзвуччями. В 

цьому ж розділі звучить ще одна тема, що має найширший інтер-

вальний діапазон і характеризується плавністю і гнучкістю. Темп твору 

помірний (Andantino semplice). 

Вокальна партія розвивається секвенційно, переважає плавний рух 

мелодії, але є і стрибки, які слід виконувати в одній високій позиції. 

Ритмічний малюнок досить складний, особливо у приспіві, вступ 

вокальної партії на слабку долю може стати основною трудністю при 

вивченні твору. В інтонаційному плані проблеми можуть виникнути з 

виконанням альтерованих звуків, проте фортепіанний супровід майже 

повність дублює мелодію. При виконанні твору слід максимально 

наблизитись до джазової манери виконання. Робота над романсом буде 

корисною для вирівнювання регістрових переходів, розширення вико-

навських можливостей. Твір слід брати до репертуару студентам, які 

мають стійку інтонацію, володіють вокально-технічними навичками та 

мають виконавський досвід. Даний романс написано для меццо-сопрано. 

Діапазон – ре першої – ре другої октави. 

 

Дж. Керн «Дим» 

Джером Девід Керн (1885–1945) – американський композитор. 

Його кращі твори, зокрема оперета «Show Boat» (Театр на плаву), стали 
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класикою американського джазу. «Smoke Yets in Your Eyes» (Дим) з 

популярного мюзиклу «Роберта» написаний у простій двочастинній 

формі, кожна з побудов якої становить простий період квадратної будо-

ви (а+а1) +(в+а2). Мелодія твору будується на оспівуванні тонів, для її 

розвитку використовуються секвенції. Цими засобами композитор 

змальовує образ мінливого і невловимого диму (хмарка яблуневого 

цвітіння, примарного сну і сірий дим втрати). Надзвичайно яскраво і 

свіжо звучить зіставлення тональностей (Des- dur – As-dur – Des-dur). 

Темп твору помірний (Andante moderato), агогічні відхилення збалан-

совані, тобто пришвидшення темпу компенсується наступним його 

уповільненням. 

Романс «Дим» написано для меццо-сопрано. Вокальна партія ви-

разна, інтонаційно багата, з допомогою грамотно розставленого дихання 

підкреслюється зміст кожної фрази, її смислова суть. Твір буде корис-

ним в роботі над кантиленним звучанням, розвитком міцного нижнього 

регістру, при поєднанні високопозиційного звучання головного резона-

тору з грудним, над згладжуванням регістрів. Твір вимагає глибокого 

проникнення, передачі вокальними засобами образної сфери. В інтона-

ційному плані мелодія не є складною, фортепіанний супровід дублює 

вокальну партію. Проблемним може стати виконання стрибків вгору та 

вниз на широкі інтервали (секста, септима, октава). Важливо чітко до-

тримуватись агогічних відхилень для виконання твору у відповідному 

стилі. Твір пропонується студентам з добрими вокальними даними та 

виконавським досвідом. 

Діапазон – фа-дієз малої – мі-бемоль другої октави. 
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